

系所組：勞工關係學系碩士班一般生

日期節次：99 年 3 月 13 日第 2 節 11:00 -12:30

科目：社會學

問答題（每題 25 分）

一、根據聯合國環境規畫署（UNEP）和國際勞工組織（ILO）「二〇〇八綠色工作」報告的定義，「對於保護環境或者永續生活有貢獻的職業，都可稱為綠色工作」，包含降低能源消耗、維持生物多樣性和減低碳排放量等工作，都是「綠色工作」。該報告估計，光是太陽能、風力和生質能源產業，到二〇三〇年全球將增加兩千萬個工作機會，約是目前職缺的十倍左右。因此為了挽救金融海嘯引發的大失業潮，各國政府思考創造工作機會時，綠色產業逆勢而起，成為最佳出路之一。

相對於傳統的藍領和白領工作者，有論者認為這些綠色工作者形成一個特殊階級，叫做「綠領階級」（Green Collar Class）。請從社會學中任選一種階級理論（如衝突論、韋伯學派、功能論）的觀點，分析說明台灣社會是否已經形成綠領階級？以及台灣社會是否適合發展綠色工作？

二、根據主計處統計，失業超過 53 週的「長期失業者」中，以 20-34 歲年輕人占近半數（49.5%），真正中高齡只有二成七，而且大專院校以上更占四成。勞委會認為此一現象與年輕人教育程度提高，因為無後顧之憂，對工作條件要求較高，不願屈就有關。其次，少子化趨勢下，家庭過度保護獨子，也可能造成年輕人習慣依賴家庭有關，就是長期仰賴父母提供經濟資助，不願投入就業市場。

對於上述政府將青年長期失業者的失業原因，歸究於青年人「工作條件要求較高」以及「依賴家庭」等二項個人性因素，未能考慮個人以外的其它因素，你是否贊成？理由為何？若你認為有其它因素，則請列舉逐項說明之。

三、依內政部統計，2009 年第 4 季落在貧窮線以下的家庭戶數達 10 萬 5 千餘戶，創下歷年新高，低收入家庭比 87 年整整增加了 1 倍，戶內的人口首度升逾 25 萬人，達 25 萬 6 千多人，也是史上新高。

請從社會排除理論的觀點，分析說明上述「低收入家庭激增」現象，導致台灣社會在發展上的後果為何，請列舉說明之。

四、依照德國社會學理論學家 Beck 的理論觀點，當代風險社會系統中的彈性多元勞動市場，形成了就業與失業風險，充斥在生活週遭，成為當代社會生活的主要風險來源。

請從部份工時、定期契約、派遣工作、隨傳隨到等各種彈性就業型態中，任選一種後，再分別從工作時間、工作所得、工作保障等面向來分析其風險。